

*ХРОНИКА
НАУЧНОЙ
ЖИЗНИ*

ПРОЦЕССЫ И ТЕНДЕНЦИИ
СОВРЕМЕННОЙ
ТРАНСФОРМАЦИИ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
ПРОСТРАНСТВА РОССИИ
И МИРА

*Н.В. Агазарян, Х.А. Константиниди,
В.В. Сорокожердьев*

DOI: 10.33293/1609-1442-2021-4(95)-152-155

Современные аспекты пространственного развития были рассмотрены в ходе Международной научно-практической конференции «Трансформация социально-экономического пространства России и мира», состоявшейся 29 сентября – 2 октября 2021 г., в г. Сочи.

Организаторами мероприятия стали Краснодарский филиал Финансового университета при Правительстве РФ, Краснодарский фонд «Научно-образовательные инициативы Кубани». Организационную и научную под-

© Агазарян Н.В., Константиниди Х.А.,
Сорокожердьев В.В., 2021 г.

Агазарян Нерсес Варданович, кандидат экономических наук, зав. кафедрой «Национальная и мировая экономика» экономического факультета Сочинского института (филиала) Российского университета дружбы народов, Сочи, Россия; ners88@mail.ru

Константиниди Христофор Александрович – доктор экономических наук, зав. кафедрой «Менеджмент и маркетинг» Краснодарского филиала Финуниверситета при Правительстве РФ, Краснодар, Россия; kx81@mail.ru

Сорокожердьев Василий Васильевич – кандидат экономических наук, доцент кафедры «Менеджмент и маркетинг» Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, президент КРОБФ «Научно-образовательные инициативы Кубани», Краснодар, Россия; sorich@mail.ru

держку в проведении данного форума оказали Финансовый университет при Правительстве РФ, Центральный экономико-математический институт РАН, Сочинский институт (филиал) Российского университета дружбы народов.

В работе конференции участвовали ученые-экономисты из ряда ведущих вузов России и Юга России, а также из Армении. Общее число участников составило более 60 человек, в том числе более 40 докторов и кандидатов наук. Пленарное заседание открыл доклад на тему «Системная реконструкция многоуровневого социально-экономического пространства России» члена-корреспондента РАН, заместителя научного руководителя ЦЭМИ РАН *Г.Б. Клейнера*. Докладчик акцентировал внимание на том, что в настоящее время сложились предпосылки и императивы для объемной реконструкции социально-экономического пространства России. Такая реконструкция должна осуществляться прежде всего в разрезе трех структурных направлений: макросубъектном (государство, социум, экономика, бизнес); макросистемном (объектный, средовой, процессный, проектный секторы экономики); уровненом (мега-, макро-, мезо-, микро-, наноэкономика). Основное направление реконструкции должно быть связано с обеспечением сбалансированности структурных составляющих экономики. Необходима также система мониторинга развития указанных составляющих с целью обеспечения синхронного поступательного коэволюционного развития.

Доктор экономических наук *Р.М. Нуреев*, научный руководитель департамента экономической теории Финансового университета при Правительстве РФ, рассмотрел новую роль социальных сетей в процессе цифровизации экономики. Ключевыми аспектами данной проблематики, по его мнению, являются развитие Интернета как предпосылка становления цифровой экономики, сетевого общества – нового этапа становления цифровой экономики, использования теории общественного выбора в обосновании новой роли социальных сетей. В условиях цифровизации экономики

в демократическом обществе закономерно создаются новые возможности для создания и распределения благ, в частности, объем налогов и общественных благ должен стать результатом открытого обсуждения граждан.

В докладе на тему «Трансформация экономической политики России в условиях кризисной нестабильности» профессор, директор института политических исследований *С.А. Марков* рассмотрел перспективы и возможности развития современного общества, тенденции в создании новых форм общественных коммуникаций в процессе осуществления хозяйственной и иных форм деятельности. Закономерными должны стать гораздо более детализированное регулирование природоохранной деятельности, ограничение потребления населения. Все это требует значительных изменений в существующем законодательстве, а также проведения ответственной и системной политики, учитывающей технологические и иные вызовы и угрозы.

Доклад доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры экономической теории Финансового университета при Правительстве Российской Федерации *М.Л. Альпидовской* был посвящен анализу насущных проблем современности, связанных с текущей трансформацией социально-экономической системы. В настоящее время общество в целом оказалось в условиях «большой перезагрузки – сброса старых настроек». Все стремительно движется в направлении, определенном и указанном президентом ВЭФ К. Швабом. Вектор этого движения, с точки зрения глобальных элит, определен и видится в системе жесткого глобального управления, а также трансгуманизма. В настоящее время становится очевидным наличие в действиях данной группы большей лжи, обмана, надуманных и мошеннических событий, угроз и разрушения прав и завоеванных ранее другими поколениями свобод. Также назрел вопрос о том, какими предстают «мирные» варианты трансформации существующей системы регулирования в новую мобилизационную (при любых условиях) модель управления.

В докладе, подготовленном доктором экономических наук, профессором ЮФУ *В.Н. Овчинниковым* и *Н.П. Кетовой* на тему «Экологические императивы устойчиво-репродуктивного функционирования природо-хозяйственных систем», нашли отражение вопросы, связанные с позиционированием природохозяйственной деятельности человека в формате естественно природных экосистем. Действительно, вторгаясь в природную экосистему, человек желает приспособить ее к своей производственно-хозяйственной деятельности. Этим он нарушает веками сформировавшиеся связи между элементами биогеоценоза, тем самым снижая устойчивость искусственно создаваемой им природохозяйственной экосистемы и, следовательно, вызывая ее энтропию. При этом важно руководствоваться общепризнанным принципом «устойчивость через многообразие», объясняющим феномен устойчивости природно-биогеоценозных экосистем благодаря наличию многообразия органично дополняющих ее элементов (живых организмов флоры и фауны) и системообразующих связей между ними. Только при реальном обеспечении баланса экономических и экологических интересов общества в рациональном использовании естественных условий жизнедеятельности людей в качестве природных ресурсов (для производства) и экологических благ (для обеспечения благоприятной среды обитания) возможно устойчиво-воспроизводственное функционирование природо-хозяйственных экосистем в ноосфере развития человеческой цивилизации.

В докладе кандидата экономических наук, директора Краснодарского филиала Финуниверситета при Правительстве РФ *Э.В. Соболева* «Ковидный кризис: когда очевидное не является истиной» обосновывается синхронность экономической цикличности мировой и российской экономик, наблюдавшаяся в период с 2008 по 2020 г. Обосновывается тезис о том, что при всем многообразии видов экономической динамика всех трех рассмотренных кризисов (2008–2009, 2014–2015 и 2020 гг.) имеет единую причинность и по-

зволяет квалифицировать их как классические кризисы перепроизводства, закономерно приходящие к функционированию рыночного хозяйства в прошлом и настоящем. Так называемый ковидный кризис не является исключением, так как начался с падения фондового рынка США в начале 2019 г. Только внешне он предстает как кризис, вызванный ограничительными мерами. Поводом для каждого кризиса и спада выступают различные события хозяйственной жизни общества, что делает эти спады и кризисы внешне различающимися по форме, в то время как их содержание не претерпевает существенных изменений.

Кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет» *М.Р. Таутамиров* сделал доклад на тему «Специфика расходных обязательств высокодотационных бюджетов субнационального уровня». Докладчик рассмотрел назревшие проблемы, связанные с дотационностью как явлением, а также с его практическими последствиями. В современных условиях государства с федеративным устройством характеризуются высокой степенью социально-экономической дифференциации мезоуровня. Под воздействием множества факторов происходит категоризация регионов на развитые, обеспечивающие стабильные потоки налоговых доходов в консолидированный бюджет страны и осуществляющие финансовую помощь, а также на регионы-реципиенты, которые характеризуются низким уровнем бюджетно-финансового развития и на протяжении долгого периода покрывают часть своих бюджетных расходов с помощью межбюджетных трансфертов. Длительные процессы наращивания финансовой зависимости территориального бюджета от федерального в вопросах обеспечения расходных обязательств способствуют росту его дотационности. На основе разностороннего анализа факторов и последствий дотационности делается вывод о том, что данная группа субъектов Федерации – «бюджетополучателей» не способствует изменению модели ресурсозатратной экономики.

*КОНФЕРЕНЦИИ,
СИМПОЗИУМЫ,
СЕМИНАРЫ,
КОНКУРСЫ*

В ходе пленарного заседания с докладами, вызвавшими значительный интерес у присутствующих, выступили также: кандидат исторических наук, доцент, директор Центра геополитики Института фундаментальных и прикладных исследований МосГУ *О.Н. Четверикова*; доктор экономических наук, профессор, декан факультета Агробизнеса и экономики Национального аграрного университета Армении (г. Ереван) *Э.С. Казарян*; доктор экономических наук, ведущий научный сотрудник ЦЭМИ РАН *Д.А. Жданов*, кандидат экономических наук, доцент, президент Фонда «Научно-образовательные инициативы Кубани» *В.В. Сорокожердьев* и др.

Состоявшаяся конференция позволила провести полезный обмен знаниями и идеями между ее участниками, вызвала широкий позитивный резонанс в научно-образовательной сфере. По результатам конференции опубликован сборник научных статей, ее участникам были вручены соответствующие сертификаты.